

Минимум отходов максимум ресурсов

Едва ли можно представить циркулярную экономику вне концепции возобновляемого производства и потребления, максимального использования ресурсов... Как сократить образование отходов, добиться наибольшего извлечения вторичных материальных ресурсов и снизить негативное влияние на природу, обсудили депутаты Постоянной комиссии по экологии и природопользованию Палаты представителей, министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Сергей МАСЛЯК, министр жилищно-коммунального хозяйства Геннадий ТРУБИЛО, специалисты системы Минприроды, руководители организаций перерабатывающих страны.

Экономика Беларуси активно развивается, появляются новые предприятия. Постепенно увеличивается и интенсивность образования отходов. Наша задача - максимально сократить отходы производства и потребления, наладить систему сортировки и переработки, улучшить экологическую ситуацию, - отметила на открытии мероприятия председатель Постоянной комиссии по экологии и природопользованию Палаты представителей Жанна ЧЕРНЯВСКАЯ. Она также подчеркнула, что такие встречи призваны оценить отношение общества к сфере обращения с отходами, наметить план совместных действий профильных министерств и комиссии, необходимых для экологически безопасной и экономически эффективной работы с вторичными материальными ресурсами (ВМР).

— Снижение объёмов хранения и повышение уровня использования отходов является одной из приоритетных задач государственной политики, - подтвердил министр природных ресурсов и охраны окружающей среды Сергей МАСЛЯК. - В 2023 году в стране образовалось более 4 млн тонн твёрдых коммунальных отходов и 50,4 млн тонн отходов производства,

причём около 70 % последних составляют крупнотонажные: галитовые, осадки сточных вод и др. Отходы одного предприятия могут стать сырьём для изготовления другой продукции.

Глава природоохранного ведомства отметил, что по иловым осадкам уровень использования достигает более 60 %, по фосфогипсу чуть меньше, а вот по отходам калийного производства он достаточно низкий. И перед Минприроды стоит задача по решению данной проблемы.

На текущий день в Беларуси, по словам министра ЖКХ Геннадия ТРУБИЛО, создано более 80 сортировочных линий, в том числе малых, построены мусороперерабатывающие заводы в Бобруйске, Орше, других населённых пунктах, в процессе возведения - в Минске и Волковысском районе. Найдено применение отходам, которые сложно переработать: из них планируется производить RDF-топливо. В Гродно уже готова первая партия - для цементного завода в Красносельске. Если опыт окажется успешным, его будут внедрять на других предприятиях страны для сокращения захоронения отходов.

Задачи Амбициозные: к 2025 году достичнуть 64 % извлечения ВМР из твёрдых коммунальных отходов (сейчас его уровень составляет 35 %). Это сложно, однако, учитывая уже существующие подходы и те, что ещё будут разрабатываться, осуществимо, - заявил Геннадий Алексеевич. Он также указал, что большое внимание уделяется информированию населения о необходимости сортировки мусора для минимизации потерь при переработке. Значительный вклад в экопросветительскую деятельность в этом направлении вносит «Оператор вторичных материальных ресурсов». Работа ведётся в рамках республиканской рекламно-информационной кампании «Цель 99», стартовавшей в 2015 году.

- Проводятся конкурсы и акции, образовательные мероприятия, снимается социальная реклама. На сайте «Цель 99»

можно узнать о видах отходов и правилах их сортировки, пунктах сбора мусора, а также получить другую информацию. Если мы сможем справиться с отходами, то сохраним ресурсы и сделаем нашу страну чище, богаче и красивее, - отметила директор государственного учреждения «Оператор вторичных материальных ресурсов» **Оксана ГАЙДУК**.

В центре внимания - закон

Новая редакция Закона Республики Беларусь от 20.07.2007 № 271-З «Об обращении с отходами» вступила в силу с 6 октября. Как пояснила начальник главного управления регулирования обращения с отходами, биологического и ландшафтного разнообразия Минприроды **Ольга САЗОНОВА**, документ уточняет основные принципы и направления государственной политики с учётом правоприменительной практики. Акцент сделан на предотвращение образования отходов и уменьшение их объёмов.

- Обозначен круг субъектов хозяйствования, для которых действуют исключения в части соблюдения общих требований законодательства при обращении с отходами. Изменились нормы, касающиеся бесхозяйных отходов, актуализирована терминология, в частности введены альтернативные термины «утилизация» и «переработка» отходов. Первый термин необходим, чтобы в рамках таможенного законодательства ЕАЭС синхронизировать законодательные базы, регулирующие данные вопросы.

- Чтобы разъяснить гражданам суть изменений, в Минприроды запланирована серия мероприятий. Самые часто задаваемые вопросы будут размещены на сайте ведомства. Кроме того, новшества рассмотрят и в созданном при министерстве Общественно-консультативном (экспертном) совете.

- По словам специалиста, в Минприроды уже обращаются за консультацией по обновлённому закону юридические лица и индивидуальные предприниматели (ИП).

- Ранее ИП и микроорганизации занимались обращением не только с отходами, которые образовывались у них, но и принимали их от сторонних организаций. В новой редакции закона уточнили

перечень субъектов, которые могут воспользоваться данной льготой. Норма не распространяется на ИП и микроорганизации, которые осуществляют деятельность по заготовке, сортировке, использованию, обезвреживанию, захоронению или долговременному хранению отходов. Как только ИП начинает оказывать такие услуги, то должен разработать инструкцию и весь перечень необходимых документов. Кроме того, от обязанностей вести учёт отходов и проводить их инвентаризацию будут освобождены только ИП, - пояснила Ольга Владимировна.

- Ещё один важный момент - исключение необоснованного посредничества между субъектами хозяйствования при совершении сделок с отходами. Предполагается, что такой шаг позволит снизить вероятность попадания отходов в окружающую среду.

- В предыдущей редакции закона была предусмотрена возможность передачи отходов посредникам. Бывали случаи, что такие субъекты хозяйствования их накапливали, а потом предприятия могли ликвидироваться. Чтобы исключить подобные ситуации, в законе чётко прописано: отходы должны направляться на использование непосредственно тем, кто осуществляет эксплуатацию таких объектов. Это касается и использования, и обезвреживания, и захоронения отходов. Однако они ещё могут передаваться для заготовки или сортировки.

Александрина ПАРШИНА